

# EL AVISADOR NUMANTINO

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

Número suelto, 5 céntimos.

Se publica Miércoles y Sábados

Director: Vicente Tejero

AÑO XXXI.—(2.ª ÉPOCA).—Núm. 2.831.

SORIA.—Miércoles 30 de Febrero de 1909.

Frecios de suscripción.

En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1,50 pesetas.—Semestre, 2,75.—Por año, 5.—Extranjero: Un año, 10 pesetas.—Pago anticipado. Se suscribe en Soria, Collado, 54.

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelos mortuorias, convencional y económico.—La correspondencia y giros se dirigen a F. las Heras, calle del Collado, núm. 54. SORIA. No se devuelven los originales.



## PEDID CATALOGO ESCOPETAS

MARCA "Jabalí" de la fábrica de

### EDUARDO SCHILLING

(S. en C.) BARCELONA

SUCURSALES: Madrid, calle Alcalá, 18.—Valencia, calle Paris y Valero, 31.

## Lo que quiere Castilla

No pedimos mercedes, ni privilegios, ni mejoras que no se den, al mismo tiempo y en la misma medida que a nosotros, a todas las comarcas españolas. Ni siquiera evocamos para un futuro recuerdo las gloriosas libertades castellanas que perdimos en Villalar, siempre que por lo que cayó Bravo, y cayó Padilla, y cayó Maldonado en la más triste de las derrotas nacionales no airease a la par que a Castilla a Andalucía y a Valencia, a Galicia, a Cataluña y a Aragón.

No nos acordamos que somos castellanos, porque queremos siempre ser españoles, de los que si cayeron en Guadalete se levantaron alivos y potentes en Covadonga; de los que se sir en Alarcos fueron derrotados se cobraron después, y bien cumplidamente, en las Navas; de los que en Granada recorbraron, y ya para siempre, su personalidad y su independencia; de los que juntos todos los nacionales fueron con Colón a descubrir un Mundo y con el Gran Capitán a asombrar, por su heroísmo, a Europa; de los que, con bandera morada y cuatro barras rojo y guinda, todas ellas, tan buenas las unas como las otras, enseñan de la Patria, ondearon en el luctuoso día de Trafalgar y en el brillante del Callao.

Anhelamos constituir un todo homogéneo y económico que responda al ideal de la Patria de todos y cuya suerte, próspera ó adversa, sea común. Para ello ofendremos, ante altar tan grandioso, nuestras grandes ó pequeñas, capacidades, nuestras enormes ó nuestras exiguas facultades, nuestras potentes ó nuestras débiles energías, pues dando lo que tenemos lo damos todos sin que se nos pueda obligar a más.

Como todos los miembros del cuerpo sirven al hombre, siendo todos ellos útiles é irremplazables, sin que se pueda prescindir de ninguno, ni menospreciar ni olvidar, porque cada uno ejerce una función concurrente a la función general, vida, del mismo modo queremos que por igual se nos atienda y considere, se nos ame y proteja, como miembros integrantes de la Nación, ni más ni menos útiles, ni más ni menos importantes; necesarios, en cambio todos, para el engrandecimiento, prosperidad é independencia del conjunto.

En este concepto no queremos nada que signifique privilegio, que lo sería para unos, pero que constituiría, cuando menos, un menosprecio para otros. Por lo mismo, deseamos que a la par que se proteja a la industria, que no se olvide a la agricultura, y que si se impulsa al comercio no se detenga a la ganadería y que si se favorece a la marina mercante no sea a costa de los pescadores.

El Estado es un padre, y nosotros queremos que nos considere a todos como hijos.

Llevamos siglos enteros observando esta política y española conducta. Nada, ni la propia ruina, ha podido separarnos de ella. Ningún obstáculo, ni aun la miseria—pues hemos sucumbido a ella—ó por ella hemos emigrado—ha logrado que cambios de camino. Hasta las injurias que han supuesto que al cavar la tierra cavábamos el sepulcro para encerrar nuestra dignidad—hasta las calumnias—que han inventado de que los descendientes del Cid tuviéramos un cráneo inferior—las hemos despreciado; y pacientes, abnegados, con una paciencia patriótica que no todos han sabido apreciar y encomiar, hemos sido, sonrientes y dignos, la carne de cañón, la cenicienta, la materia prima dispuesta a todos los sacrificios, a todos los heroísmos, a todos los tra-

bajos en loor de la paz, de la tranquilidad y de la grandeza de España.

Pero lo que hemos hecho por la grandeza, por la tranquilidad y por la paz de España no lo podemos hacer por ninguna otra cosa. Nos lo impediría nuestra dignidad, nuestro nombre, nuestra misma tradición desinteresada y heroica, pero altiva y recta. La humillación, jamás.

Y humillación sería, que nos llenaría de orgullo, que desvirtuaría nuestra historia y que nos imposibilitaría para el futuro, consentir más ya nunca que a costa nuestra se protegiese a otros, que se depreciaran nuestros productos para favorecer los de otros, que se nos despreciase por pacíficos mientras se atendiese a los alborotadores, que continuasen yermas nuestras mesetas en tanto que, a costa de todos, y por una protección injusta é injustificada, florezcan fábricas y talleres en otras partes, que con mano pródiga se acuda a estos sitios mientras que aquí se nos regatea todo para canalizar los ríos, que harían verdegales nuestros campos.

Somos como los restantes, no queremos decir y no decimos mejores, porque no somos orgullosos, pero no decimos peores, porque nos preciamos de justos. Pues queremos que como a los restantes se nos considere.

Y esta es la voz de Castilla. Voz austera que sólo resuena en las grandes crisis y en los momentos históricos. Voz que calla durante siglos y se hace oír cuando se presenta, la ocasión solemne y decisiva. Voz que no es una amenaza, ni el heraldo de un interés percedero, sino el eco del más grande de los patriotismos. Voz que es a la vez una advertencia y casi siempre un anuncio del mañana.

Esta es la voz-legión que en los momentos decisivos para un pueblo, hace oír, porque puede y quiere, la última y definitiva palabra.

Joaquín Lillo y Bravo.

## Crónica general de sucesos

### DE PROVINCIAS

#### Muchacha asesinada.

En Teruel hace días se encontró el cadáver de una preciosa joven que había sido degollada.

Los médicos han dictaminado que antes de ser asesinada, fue violada.

Ha sido detenido un joven, que da seguía constantemente.

#### Pérdida de un vapor.

Comunican de Bilbao que la casa armadora de la Compañía Vascongada de Navegación ha recibido del capitán del *Goyeri* un despacho telegráfico, en el que dice que en el viaje de Huelva a Amberes el buque se perdió totalmente en alta mar, salvándose la tripulación toda.

El barco conducía cargamento de pirita.

#### Ladrones de antigüedades.

En Murcia ha sido sorprendido José Beviar Sánchez, intentando abrir con una llave falsa la puerta del templo de San Agustín. Sospechase que trataba de apoderarse de una pequeña efigie de la Virgen de Arrizaca, medievo, antiquísima patrona de Murcia, citada en las cantigas de Alonso el Sabio.

Días antes hizo al sacristán proposiciones que éste rechazó de plano. Luego se le ha visto varias noches rondar el templo.

Como la iglesia de San Agustín hallase contigua al templo de Jesús, donde guardanse joyas escultóricas de Salicillo, la Prensa presume que intentaría apoderarse de alguna.

### Salvado

En Coruña toda la población sensata está indignadísima por un hecho vergonzoso, digno de la más enérgica condenación, ocurrido en la carretera de Larache.

Se había celebrado en este pueblo un mitin solidario, que tuvo lugar ante numeroso público.

Aún cuando se había pronosticado bastante en sentido de protestas y alborotos, las medidas de orden tomadas impidieron cualquier propósito que existir pudiera.

El mitin se celebró con tranquilidad.

Había sido organizado por elementos de Coruña y ellos fueron los que pronunciaron discursos en defensa de la nueva política.

Terminado el mitin, los expedicionarios emprendieron el regreso, ya de noche.

Al llegar a una pronunciada revuelta de la carretera, fueron agredidos brutalmente.

Una lluvia de balas cayó sobre los expedicionarios, al propio tiempo que los coches paraban entre tremendos obstáculos colocados a lo largo de la carretera.

Atemorizados los solidarios huyeron a la desbandada.

Los coches quedaron acerbillados a balazos.

Hay tres heridos de escasa importancia.

Los tribunales entienden en el asunto.

### DEL EXTRANJERO

#### Muley Hafid en peligro

Hallándose de conversación Muley Hafid con un oficial francés, se abalanzó sobre él, por la espalda, con un cuchillo en la mano, un mozo de recios, moro.

El sultán, al sentir el peligro, perdió el conocimiento.

El oficial detuvo al agresor.

Este declaró que quería matar al perro cristiano.

La servidumbre del sultán apaleó al agresor, matándole.

#### Los terremotos.

Participan de Reggio que los señores Pérez Caballero y conde del Grove regresaron de Catania después de repartir 20.000 liras que llevaban.

Embarcaron a bordo del *Princesa de Asturias* con dirección a Nápoles.

El buque se aprovisionará de carbón, é inmediatamente marchará a Cartagena.

Antes de partir dejará las mantas y frajes que quedan a bordo.

Noticias de Tetuán detallan los temblores de tierra en el poblado de Ramara.

El siniestro ocurrió por la noche, siendo precedido de ruidos subterráneos.

Los moros huyeron, refugiándose en la mezquita y entonando oraciones.

Cuando oraban se sintió una sacudida muy fuerte y comenzaron a derribarse las casas.

De una montaña cercana caían enormes peñascos, que sepultaron el adar.

Los indígenas emprendieron la fuga locos de terror.

Se ignora el número de víctimas aunque se cree que es considerable.

En Bajo Alentejo (Lisboa) comarca de Bega, se han sentido ligeras sacudidas sísmicas, acompañadas de ruidos subterráneos.

No se tienen noticias de que haya habido víctimas.

### SILUETAS DE LA CALLE

#### Los corredores

Al cronista, nacido en la humilde y doliente Castilla, le eran hasta hace poco, hasta hace unos años, casi desconocidos estos medianeros.

Es que allá, en aquella árida y tranquila tierra castellana, se hacen los negocios de un modo directo, sin intermediario, por regla general, y no es extraño que haya quien ignore la quieta, la vaga, la errabunda silueta de los corredores.

Pero al llegar a esta bendita y sultana región, a estas ciudades moras, esplendidas y claras, el cronista ha aprendido, involuntariamente, que son estos señores que conciertan negocios, que allanan dificultades, que aproximan a los mercaderes, a los comerciantes, a los agricultores, a los ganaderos, a los que tratan de adquirir, como a los que pretenden enagenar.

Estos buenos señores son hombres misteriosos, discretos, comedidos; semejan confesores reservados, munda-

nos, confesores que saben muchas intimidades, y que, parcos, prudentes, hablan, cuando es preciso, silenciosamente, y miran a los lados para que no oiga nadie. Sacerdotes que viven de su ministerio, tienen muy bien cuidado de no ser importunos revelando secretos.

El corredor es hombre que conoce la astucia, hombre hábil, experto, avezado en las lides, en las competencias, en las batallas económicas. Como astuto, es un poco difícil que se deje engañar, que no ponga los medios de hacer su negocio, que no consiga, en fin, concertar voluntades. Como avezado en asuntos mercantiles, es extraño, a su vez, que no aprenda quien quiera desprenderse de algo, de una mercancía, de una dhesa, ó de un olivazo.

Y aprendido que ha sido el nombre de quien piensa negociar, ya lo tenéis inquieto, pensativo, errabundo, visitando comercios, paseando calles, entrando en el café con sus notas, con sus apuntes; con sus asientos mercantiles, hechos en un cuaderno manuable, de hule. Su actividad entonces se vigoriza, se agiganta, anda de un lado para otro un poco intranquilo, otro poco inconsecuente y un mucho avizor; detiene, a las veces, su vagar, su carrera, su andar, acelerado y mira tras las lunas de una cervetera, ó habla con un señor que le hace un saludo y le da una rotunda negativa, ó con un camarada que pasa de ligero y le dice si ha visto a don Fulano, ó con un viejo amigo, convencido ó con un padre—que le invita a tomar un chaitillo ó una maceta.

Y es claro que entonces interrumpe su ruta indefinidamente, deja para la tarde hablar con don Antonio, con don Rafael, con don Fernando, y entra en el pasaje un poco presuntuoso.

Ya dentro de la tasca la conversación se intensifica, se robustece; a la actividad en el vagar por calles, ha reemplazado la actividad en la palabra, y es entonces cuando el corredor—nuestro buen errabundo—se muestra expansivo, parlador, decididor, cuando atiba la vida tras un cristal azul que le hipnotiza, cuando cree advertir en la tierra una revolución, una bella y rosada revolución, que acaba con el hombre y trae la ventura, cuando todo es para él empresas, recolecciones, negocios lucrativos, correajes esplendidos de oro, cuando de él, en fin, entre macetas ó entre chaitillos, se apodera el hada delicada y efímera de la esperanza rubia y el dios engañoso de los optimismos de carmin.

Y si no como rey é se ha visto ya hecho príncipe de algo.

No creáis, sin embargo, que este buen señor—humorista y severo a la vez—se apasiona ante una copita, ni ante una botella siquiera. Su dios no es el dios Baco, es el dios Pan.

En todo caso es un poco prudente y jamás se embriaga... sino cuando se terciar.

Después de todo, él es hombre educado y teme ser grosero despreciando un convite. Luego, si en el convite se ha excedido un poco es porque el amigo insistió demasiado, y porque no puede evitarse, en ocasiones, el hacer los honores a la manzanilla cuando se terciar.

Ah! Pero aun cuando en su estómago dancen las macetas, no temáis que revele ninguna intimidad, que sea imprudente en su conversación.

No. Hablará atropellada, continuamente, sin interrupción; es posible también que deslice alguna frase despectiva para un camarada, para otro del gremio, pero, buen sacerdote de su profesión, guardará bien guardado, lo que no es conveniente que diga. Por otra parte él, es un poco filósofo, y se expone a perder el negocio que se le ha encomendado si, indiscreto al hablar, lo revela al amigo, aun cuando el amigo no sea corredor.

Hay amigos tan falsos y tan correveidiles, que si no fueran hombres serían celestinas, ó en los cielos.

El corredor, repito, es un buen errabundo que va de un comercio a una hospedería y de una taberna a un círculo, hombre que vaga siempre un poco pensativo y que encuentra en la calle muchos grandes señores que le dicen adiós.

Su lugar, sin embargo, su centro, su punto de paraca es el café. En el café son conocidos, estos medianeros, por los camareros, por los concurrentes; los concurrentes cuando piensan adquirir ó vender, llaman a uno de estos corredores amables y el corredor amable, sonriente, saludando un poquito solemne, un poquito afectado, siente una satisfacción al conocerlo y declara que es suyo completo servidor.

Cuando en el invierno los días son azules, y el padre sol alumbra, el corredor se planta, se establece junto a las puertas ó ante las ventanas del café. Es entonces cuando él, sosegado, tranquilo, se exhibe, se anuncia, se publica con solo su presencia, cuando espera que alguien—uno de estos señores que le dicen adiós—le encomiende un negocio importante, una operación lucrativa, la compra de un corrijón riberaño, la venta de una tierra alcornocal—cuando acaso retiene un secreto de préstamo, una revelación de hipoteca que espera proponer a don Antonio ó don Rafael, a don Fernando, cuando pasen delante de él.

Y entre tanto se pasan las horas ensartando piropos geniales a las costu-

reras, a las señoritas, a las horizontales, unos recios piropos que ruborizarían a un gallego del muelle ó unas delicadas flores simbolistas que agradecen las almas femeninas con un gesto gentil.

Su culto, ya os lo he dicho, es el culto de Pan. En los ratos de ocio su sueño es el sueño campesino, de un zagal fornido que al trear de una flauta de caña llama a las sirenas. Y en estos momentos en que, ante la ventana de un café, se coloca, sonríe cuando pasan esas niñas bonitas que portan unas cajitas formidables, ó una dama elegante que perfuma su paso de una esencia sutil, ó una loca cocota, con aires principescos que dejan una aroma de perveridad.

Este gremio es un gremio nutrido, numeroso, amplio; hay en él una clase elevada, aristocrática, distinguida,—la de los corredores colegiados—y una clase plebeya, popular, humilde, democrática, la de los mediadores que acaso no estudian una noción tan solo de derecho. Los primeros son hombres ilustrados, técnicos, peritos, profesores, señores que pasaron por la escuela de comercio durante un poco de tiempo, y un título flamante, semi-académico, que des da cierto tono elevado. Los otros, los humildes, constituyen verdadera legión, son hombres ignorantes, vulgares, sin embargo, que carecen de título, que ignoran por completo la ciencia económico-jurídica, son hombres afectuosos, amables y quizás más peritos que estos buenos señores que ostentan un título semiacadémico.

Los colegiados añan un poco escasos; deben prestar fianza, como garantía, y ésta es un requisito, que aparte del estudio, no hace mucha gracia al corredor modesto. Y el corredor modesto emplea no asistiendo a la escuela de comercio—piensa, muy cuerdo, que perdería el tiempo—y concluye por no prestar fianza, quizá porque no puede, porque es excesiva. De aquí que, como os digo, este grupo de agentes que carecen de título, que no pueden llamarse colegiados, sino sencillamente corredores, constituyen legión y que en todas partes, a cualquier hora del día, os los tropecéis.

Porque si hay alguna profesión ó algún oficio a que haya mas hombres dedicados que a la carrera de la abogacía, es indudablemente el de corretear.

Los simpáticos, con un título legión, no son tantos, sin duda como los corredores, ni quizá más tampoco que los abogados, nuestros semi-camaradas.

Bien es verdad que hay muchos abogados que no piensan siquiera lo que un corredor. Ah! pero la carrera es una carrera distinguida. ¿Verdad?

M. Nebot.

### JUNTA DE DEFENSA PROVINCIAL

A las excitaciones, mías y de mi querido compañero de redacción señor Las Heras, responde de la siguiente manera el ilustrado y estimado colega *Noticiero de Soria* en su último número:

«En nuestro estimado colega EL AVISADOR NUMANTINO del miércoles último, hemos leído los patrióticos—sorianos artículos de Lillo y Bravo «Cuestión interesante» y «Mejor lo nuestro» de D. Felipe las Heras.

Conformes de toda conformidad, y donde estábamos, estamos, respecto a la Junta de Defensa provincial.

Nuestro deseo es el de que llame a reunión el Directorio y que continúese la campaña siempre en pro de los intereses morales y materiales de nuestro país.

Cuestión interesante y lo mejor, seguramente para Soria y su provincia.

La contestación del *Noticiero de Soria*, por lo clara y sintética, ha respondido a lo que yo esperaba del Sr. Rioja.

Y avalora el significado de esta consideración importantísima el que *Noticiero*, representa una suma de opinión de gran valor social por la seriedad, antigüedad y arraigo en la provincia de tan estimado colega.

Ahora hablarán otros muchos.

J. L. y B.

### El carácter católico de los Sindicatos

Parece que a algunos Sindicatos fundados en esta provincia les ha negado el Gobierno el carácter de tales por el hecho de haberse puesto bajo el patrocinio de algún santo (?) aunque en la esencia sus reglamentos serían los mismos que los de los aprobados. El del que fundé en este pueblo puedo decir que es francamente católico y sin más trámites, que entregar en el Gobierno civil los estatutos por mano de D. Gregorio de Velasco, que me distingue con su amistad, ha sido aprobado inmediatamente (¿porqué estas anomalías? Solo los ministros pueden contestar.

Tal vez los conservadores temen ser tachados de clericales y con esos actos y votando contra la supresión del descuento del clero, están demostrando que ni les importa el mejorar la situación económica de los pueblos, ni conocen, a lo menos prácticamente, las más elementales nociones de la justicia.

El carácter católico es la salvaguarda de esas instituciones y el carácter del párroco de consiliario nato, por regla general, lo único que puede prestarles vida. La asociación significa unión y la unión nace del amor, que es para las instituciones lo que la cohesión para los átomos: pues bien, allí donde ese amor no sea verdadero, degenerará en egoísmo y el amor no es verdadero sino es caridad y la caridad es fruto de la fe católica, por eso se afanan en vano los modernos en querer sustituir la caridad por lo que ellos llaman altruismo, porque, por mucho que se entusiasme Spencer, el egoísmo no ha de llegar a convencerse de que es un bien para el individuo la perfección de la especie, sin más razón que el placer de esa perfección; de ahí que el mal estar social por ese camino se agravará cada vez más.

El individuo y las asociaciones, por tanto, necesitan regular sus actos en conformidad a un fin determinado, a un bien concreto, definido y asequible; que esté por encima de todas las florezcas de la especie humana, que tenga bastante atractivo para que el hombre pase por sobre esas miserias holandesas victoriosas. Y ese fin, ese fero, ese punto de mira no puede ser sino DIOS. Hay que decirlo bien claro.

No desechéis a Dios de las Sociedades porque Dios es una de las columnas en que se apoya ese edificio.

Apenas la revolución hizo de la sociedad francesa un campo abierto de batalla, cuando los mismos que todo lo habían destruido se espantaron de la ausencia de Dios.

Esto que ha dicho un orador francés podemos aplicarlo a nuestro asunto.

Solo a la sombra de la Iglesia pueden dar los Sindicatos y Cajas rurales todo el fruto que se proponen.

Para sostener esas obras se necesita abnegación, espíritu recto é inflexible y algo de ilustración; todo eso son virtudes y si las virtudes esas no están basadas en la caridad cristiana, pronto desaparecen ó degeneran en vicios. El lazo que debe unir a los asociados debe ser un lazo vigoroso é inquebrantable y los lazos formados por miras puramente terrenas son deleznales y quebradizos.

El manejo de esas obras exige no poco tiempo y algo de trabajo, pero hay en las Cajas un artículo en que consta que todos los cargos son gratuitos y como todo trabajo merece recompensa ¿dónde se ha de buscar sino es en el cielo?

Hay gente interesada en desacreditar estas instituciones y como nuestros labradores no tienen obligación de conocerlas a fondo para poder deshacer los sofismas con que tratan de desacreditarlas, necesitan una autoridad en que apoyarse. Es el sacerdote.

Por eso es de extrañar la actitud del Gobierno que debe no solo mirar con buenos ojos, sino aplaudir el trabajo del clero en el campo social, y sobre todo el relacionado con la agricultura, la mejor fuente de riqueza de nuestra España; bien es verdad que no debe extrañarnos nada en estos tiempos de mentiras y contradicciones: El clero es una clase inútil en la sociedad—dicen unas veces los anticlericales y luego que le ven trabajar, exclaman:—¡El clero a la sacristía! Este es el siglo de la libertad!—y cuando el pueblo, en uso de su libérrima voluntad, funda un sindicato, porque le da el título de algún santo, le niegan ese derecho.

Según eso va a ser un peligro has ta llamarse Juan!

Animo, pues, labradores: fundad Sindicatos y cajas y ponedlas bajo la protección del santo, acudid a vuestros sacerdotes, que ellos que os reciben al nacer y os acompañan al morir, desean poder seros útiles en todos los momentos de vuestra existencia.

Probad por lo menos, pero no abandonéis el campo después de los primeros ensayos. Una vez que se funda una Caja ¿no habrá pobres? ¿no habrá necesidades?

Esto es lo mismo que pensar que una vez que se establezca una farmacia, no han de parecer por aquel pueblo las enfermedades; ¿pero habrá alguno tan necio que niegue la utilidad de las farmacias? No se trata de suprimir las enfermedades en general, sino de aliviarlas. Querer suprimir-

los pobres, como querer suprimir el dolor, sería destruir el plan del Universo; hay teorías que las admite el estómago, pero no la cabeza, y la cabeza, creo yo, que vale más que el estómago, por eso es conveniente que los sindicatos tengan carácter católico, porque como dice un ilustre sociólogo «el fin puramente católico carece de virtualidad bastante para mantener el verdadero espíritu de asociación; el egoísmo, la desconfianza y la discordia se encargan bien pronto de disolver una unión fundada.» Fundemos, pues, obras sociales católicas, que «los Gobiernos no pueden ni deben impedir esta labor.» dice Unamuno; ¿se ajustan a la última ley de Sindicatos? Pues deben gozar de sus privilegios y tratándose de nuestra España; que blasona de católica, es muy natural que en sus actos haga ostentación de su más preciado ítem de gloria. ¿Quién podrá negarlo?

Julio de la Llana. Aguaviva Enero de 1909.

La fiesta del árbol

¡Qué poco interés se demuestra por vulgarizar las buenas prácticas, por educar con el ejemplo, por dar lecciones de alta moralidad que arraiguen en el corazón noble, ingenuo y sensible de los niños, los hombres de mañana, los que tienen que transformar la Sociedad que nosotros, todos, hemos hecho egoísta, cruel, inhumana, por que solo hemos procurado nuestro particular interés y los actos que realizamos los inspiramos en un rai personalismo, en un yo estúpido y salvaje!

Las iniciativas nobles y generosas se estrellan ante la indiferencia general; pero hay que redoblar el esfuerzo, y aún sabiendo que al luchar por el bien común se va al fracaso no debe retrocederse; de cuanto bueno se hace algo práctico resulta. Un año Soria cayó en la tentación de celebrar la cultísima Fiesta del árbol proporcionando a chicos y a grandes espectáculo encantador.

¡Cómo recuerdo los interesantes detalles de aquel acto...! Las autoridades en una tribuna y el público en un largo espacio de la Dehesa, presenciaron el desfile, primero, de los niños; la plantación de los arbolitos, después; aquel himno cantado por cien voces angélicas, y por mil personas aplaudido; los fogosos discursos de nuestros buenos oradores... ¡Si parece que veo ahora, aquel espectáculo encantador, poético, tierno, sublime!

¿Y qué resultado práctico se obtuvo de aquella fiesta? Para Soria, ninguno; para la educación en general, para el común bienestar, algo. Han pasado desde aquella fecha, que tan grato recuerdo dejó en mi memoria, seis o siete años; tiempo perdido, cuando tan útil hubiera resultado aprovecharlo.

Si los arbolitos que aquel año plantaron los niños no agarraron, fué debido a celebrarse la fiesta en tiempo inoportuno; si hoy no existen 500 arbustos más adornando nuestros paseos, y si el espíritu infantil no se ha saturado de otro ambiente que el que enrarece la golfemia callejera, ofreciendo ejemplos vivos de deleznable hechos y dichos, que no dejan de dar fruto, culpa es de la falta de perseverancia, de no tener fuerza de voluntad nuestras clases directoras para continuar una obra con éxito iniciada y adoptada en muchas poblaciones como el mejor medio de educar el sentimiento de los niños.

Pero la, aquí inútil, Fiesta del árbol, repercutió en las aldeas y sugeriéndose al patrón que en Soria se llevó a cabo, en muchos pueblos de nuestra provincia, se ha repetido ya alguna vez, y es seguro que se conseguirá que exista respeto al árbol, amor a la naturaleza y no se dará en los lugarejos, por de pronto, el caso de que cualquier rapaz halle placer en destruir un arbolito, por no tener noción de lo que representa para su salud, su vida y su comodidad.

Antes sirvió Soria de norma a los pueblos en hacer una propaganda útil para los niños y para los hombres, ahora son los pueblos humildes los que a Soria recuerdan que esa propaganda no ha debido abandonarse nunca. Los alrededores de la capital, las escarpadas montañas que la circundan, semejan lugares malditos, por lo tristes y pobres de vegetación; veinte años de propaganda de amor al árbol harían desaparecer el aspecto funerario que envuelve a la ciudad.

¿Qué se opone a que la fiesta del árbol se realice en Soria? Nada; el Ayuntamiento puede organizarla sin que el culto festival le ocasione gastos rinosos, ni siquiera dignos de tenerse en cuenta. Y si ni aun esos pequeños gastos al Municipio le es posible soportar, el encanto de los niños, sus angélicas gracias, puestas de manifiesto en una veladita infantil como aquella que tanto se aplaudió en el Casino de Numancia, proporcionarían ingresos

en mayor cantidad que la que se necesita.

Para la plantación de árboles ahora es tiempo oportuno; no hay la excusa que en otra ocasión impidió que se aceptase este proyecto.

Además, tal acto sería un número agradabilísimo—si el tiempo no lo impedía—en el programa de festejos de la Feria de Marzo.

¿Quiere mi buen amigo D. Telesforo Tovar—entusiasta del fomento del arbolado y concejal dignísimo—presentar una moción al Ayuntamiento, en la primera sesión que celebre, declarándose patrocinador de esta obra de progreso y humanidad?

¿Y quiere alguien decir para qué sirve, ó si no tiene ningún deber que cumplir, la Junta de Protección a la Infancia?

Por que si sirve de algo, en esta ocasión puede demostrarlo.

Filipino.

Carta de Madrid.

Madrid 2 de Febrero de 1909.

Sr. Dr. de El AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: Sensacionales han sido los debates políticos sustentados en la Alta Cámara durante la semana anterior, y no lo serán menos los que se avecinan en el Congreso, tal como se encuentran los espíritus de solidarios y antisolidarios, aquéllos alentados por el Sr. Maura, y éstos escudados por los liberales, demócratas y republicanos de la izquierda.

Formidables batallas parlamentarias se anuncian, por cuanto el Sr. Cambó y demás diputados de la Solidaridad de la derecha se disponen a recoger toda suerte de argumentos vertidos por el Sr. Sol y Ortega en el Senado, para rebatirlos en el Congreso, á cuyos efectos el mencionado Sr. Cambó llegó á Madrid en la mañana de hoy seguido de los diputados sus íntimos.

El discurso del Sr. Maura y sus rectificaciones, al decir de los opositores, ha venido á exacerbar las pasiones de tal modo que se asegura, en pleno parlamento, escenas y sesiones que llamarán la atención dentro y fuera de España.

A todo esto, el Sr. Moret, algún tanto más aliviado del catarro que le tuvo retenido en la cama durante estos días, se propone desde mañana ó pasado asistir ya diariamente al Congreso para ponerse al frente de la minoría liberal, uno de cuyos individuos, acaso el Sr. Burrell, de comienzo, por medio de un discurso perfectamente documentado, á arremeter contra las mancomunidades, de que habla el proyecto de Administración local.

Por otra parte el espíritu nacionalista que se ha venido evidenciando por los solidarios, también ha de servir de tema y base para que el Sr. Cambó aclare los conceptos catalanistas, y de una vez y para siempre se sepa á dónde van y qué es lo que pretende la Solidaridad catalana.

Hablan también muchos políticos que apenas si hay oposición, porque de otro modo no se comprende lo que viene sucediendo desde que el Sr. Sol y Ortega ha descubierto el juego de la finalidad á que aspiran los que han colaborado con el Sr. Maura para hacer interminables los debates del proyecto de régimen local y las perturbaciones del mismo.

Todo esto habrá de dilucidarse en los próximos debates políticos, que serán sensacionales, después de todo cuanto se ha dicho en la Alta Cámara, en donde, como es sabido, el Sr. Rusiñol, sin eufemismos, ni distingos se ha declarado nacionalista, sin protesta alguna de nadie.

Las mancomunidades.

Importantísima conferencia ha dado en el Círculo Mercantil de Salamanca, el Catedrático de la Universidad de Valladolid, D. Antonio Royo Villanova, siendo el tema desarrollado «Las mancomunidades y el regionalismo».

El docto conferenciante hizo un estudio concienzudo y técnico del problema catalán, solución que intenta dar el Sr. Maura con las mancomunidades municipales, de acuerdo con los solidarios.

En esa ley, dijo el ilustre Catedrático Sr. Royo y Villanova, y Director del diario El Norte de Castilla, no reconoce la región, dejándola que surja de abajo á arriba, sino todo lo contrario; lo que hace es crear un regionalismo artificial, que surge de arriba á bajo, promulgado desde la Gaceta, para decir á los catalanes: Formad entre las cuatro provincias una mancomunidad, y entonces os permitirá crear universidades catalanas, formar un plan regional de obras públicas, crear establecimientos de Beneficencia, y además de todo esto, os trasparará el presupuesto de Instrucción pública, el de Obras públicas y el de Beneficencia, para que hagáis vuestra santísima voluntad con todo ello.

El catedrático de la Facultad de Derecho de la Universidad de Valladolid declaró que no hay que temer al regionalismo, ni al nacionalismo en una mancomunidad libre. El peligro, añadió, está en el regionalismo artificial, creado por el Gobierno en pacto con un gremio político y sostenido á expensas del presupuesto del Estado.

Leyó el conferenciante interesantes estadísticas, resultando de ellas que Barcelona, la capital que más gasta en Instrucción pública, figura en el número 22 de la lista de menor á mayor número de analfabetos.

Considera el docto orador, temerario que el Estado se desprenda de la Enseñanza para entregarla á los que han demostrado menos aptitud administrativa

en el poder central, y á los que en sus libros de texto han demostrado que para ellos la enseñanza no es un fin, sino un medio y que lo que persiguen con el monopolio de la escuela es la educación de los hombres de mañana en un ideal catalanista, nacionalista y antiespañol.

Con justicia fué ovacionado el señor Royo y Villanova.

Consecuencias y comentarios.

Si el problema catalán está puesto á la orden del día y se han evidenciado todas sus tendencias, se pregunta:

¿De encontrarse tan desatendida Castilla, por qué Cataluña ha de alcanzar toda suerte de preferencias?

¿Cómo á expensas del presupuesto de Estado va á sostenerse lo que pretende un gremio político para una sola mancomunidad, cuando las demás de España necesitan, acaso, más decididas é inmediatas protecciones que Cataluña?

Ambas Castillas, Galicia y Andalucía, por sus trigos, ganados, aceites y vinos, ¿se habrán de posponer á los tejidos y demás industrias catalanas, cuando aquellas regiones, eminentemente agrícolas, forman la principal riqueza española? ¿Cómo esta riqueza, ya desamparada, ha de acudir á sostener la mancomunidad catalana, cuando esta mancomunidad puede acarrear lamentables finalidades?

Estas consecuencias y comentarios se vienen haciendo en todas partes, donde un espíritu de justicia regula la voluntad que por igual debe predominar, no en favor de una región española, sino en beneficio de todas, como principio salvador de la más compacta unión española.

También los comentarios de muchos que la negra ingratitud de muchos catalanes habrá de perjudicarles.

Desde Barcelona.

Dicen de Barcelona que en los círculos regionalistas se elogian grandemente los conceptos emitidos por el Sr. Maura en su discurso del Senado.

Los regionalistas dicen que los acontecimientos y discusiones parlamentarias demuestran que el catalanismo representado por la Liga está firmísimo en su actitud por lo que se refiere á la justa defensa que hace de la causa de Cataluña.

Añaden los regionalistas: Todos cuantos nos censuran son los conservadores del régimen, mientras nosotros somos los que trabajamos por el triunfo de las aspiraciones de Cataluña. Y consiguamos mucho ó poco, ésta tendrá que estar más agradecida á los que la hacen dar un paso adelante que á los que se oponen por todos los medios posibles á que avance.

El periódico El Poble Catalá, después de elogiar al Sr. Maura, habla de las mancomunidades, afirmando ser muy cierto lo dicho por el Sr. Sol y Ortega de presentar á los nacionalistas como partidarios de la nacionalidad catalana y de la federación de los Estados Ibéricos.

Todos somos nacionalistas y estatistas, y solo podemos votar las mancomunidades después de hacer lo posible para emendar sus deficiencias, pudiéndose llegar á obtener luego nuestras aspiraciones integrales. Mas claro ni agua.

Consejo de ministros.

El Sr. Maura, un hermano suyo y su secretario particular el diputado á Cortes por Ribadeo (Lugo) D. Prudencio Rubira Pita, han llegado esta mañana á Madrid, procedentes del convento de Guisando (Avila) donde han permanecido anteayer y ayer, durante estos días de reposo parlamentario.

Citado el Consejo de ministros para esta tarde á las cinco en el domicilio del jefe del Gobierno, es indudable que en esta reunión oficial del Gabinete se trate primeramente de lo que durante la semana habrá de ocurrir en ambas Cámaras.

El señor ministro de Marina, al entrar en Consejo, manifestó que se trataría del concurso de la escuadra, asunto del cual se han ocupado los ministros en varios Consejos. e tiene la impresión que tampoco en el Consejo de esta tarde se terminará de resolver el arduo problema de la construcción de los nuevos barcos de guerra.

El Sr. Rodríguez San Pedro ha manifestado que después de sus trabajos en el asunto iba al Consejo como mero espectador.

No falta quien diga que se duda mucho que el Gobierno adjudique la construcción de la escuadra á la Casa inglesa de que se viene hablando, después de la publicación que han dado muchos periódicos, de los datos contenidos en las proposiciones de la casa aludida.

El Consejo continúa al entrar la noche.

Programa parlamentario.

Mañana, primer día de sesión después de estas vacaciones, continuará tratándose en el Congreso de la compañía Vascoastellana, asunto este que acaso no termine en la sesión, pero si se resolverá en definitiva sobre el acta del Sr. Azzati, admitiéndole como diputado.

Hasta el jueves, acaso, no habrá debate sobre el proyecto de administración local, y aun pudiera ocurrir que se retrasara esta discusión por haberse ausentado de Madrid varios solidarios.

Una hoja extraordinaria.

El periodista Sr. Nakens ha publicado una hoja extraordinaria donde se da á conocer, para que se condene, el Compendio de la doctrina Catalanista, en donde se dirigen ataques á la verdad histórica y á la constitución de la patria. El Sr. Nakens pone al pie de la estupa y delirante doctrina, este comentario;

«El autor de lo copiado es D. Enrique Prast de la Riba, alma del catalanismo, inspirador de Cambó, exsecretario de la Asamblea que proclamó las Bases de Manresa de 1892, y en la actualidad presidente de la Diputación provincial de Barcelona.»

Recientemente ha aceptado la gran cruz de Isabel la Católica, cuyo lema es: «A la lealtad acrisolada.»

Cada cual ahora haga cuantos comentarios considere indispensables en el presente caso.

Noticias.

El Sr. Monteros Rios, que se encontraba en cama con un fuerte catarro, ha salido á la calle.

—Su Majestad el Rey visitó la Escuela de Minas presenciando varios experimentos científicos.

También D. Alfonso XIII asistió á la sesión solemne de la Academia de la Historia en conmemoración del aniversario de la Independencia y del tercer centenario del ilustre historiador general Gómez Arceche.

—En Toledo se celebró anteayer un nuevo mitin del bloque, en el que tomó parte entre otros oradores D. Melquiades Alvarez y el Sr. Suárez Inclán, que habló en nombre del Sr. Moret.

—Se ha celebrado en Coruña una procesión cívica al sepulcro del héroe general inglés Moore.

—Se ha inaugurado el curso de 1909 en la Academia de Medicina.

—El infante D. Fernando, en representación de S. M. el Rey, inauguró la Iglesia y Hospital de San Pedro para los sacerdotes naturales de Madrid.

—La Gaceta ha publicado el decreto indultando de la última pena al soldado Camero, quien en Guadalajara disparó varios tiros contra un sargento.

—A Sevilla se ha remitido para su penoso cumplimiento, la sentencia de muerte contra El Herrero, autor del asesinato de dos Guardias civiles, en unión de otros dos reos, que fueron ejecutados en aquella capital.

—El general D. José Miguel Gómez tomó posesión de la presidencia de la República de Cuba, nombrando poco después un ministerio.

Desde ayer Cuba ha cesado de estar sujeta al protectorado de los Estados Unidos.

—Dicen de Barcelona que hoy se celebró en la Casa del Pueblo un mitin de protesta por las trabas que el Gobierno pone al Sr. Lerroux para que pueda volver á España.

—Por Fomento se publica un decreto suspendiendo todos los cargos directivos de inspectores de obras, servicios ó comisiones especiales que desempeñen actualmente, en virtud de lo dispuesto en el Real decreto de 11 de Agosto de 1905, á los funcionarios que hayan cumplido la edad de 67 años.

—En el circo de Price se ensaya para estrenar en breve una opereta titulada La vida alegre.

—En el teatro de Apolo han sido ovacionados los jóvenes hermanos Jorge y José de la Cueva, autores del sainete denominado Aquí hace falta un hombre, sainete que obtuvo el primer premio en el concurso de Heraldo de Madrid.

En el Salón Regio han empezado los ensayos de una comedia de un conocido autor que oculta su nombre bajo el pseudónimo de El Moro Muza.

El día hermoso. —Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

Cien millones para cultura e higiene

Gran importancia reveló el mitin celebrado en Valencia en favor del presupuesto de 100 millones para emplearlos en cultura e higiene; cuando tanta falta de la una y de la otra se observa en nuestra nación.

El mitin se celebró en el popular teatro Pizarro, siendo presidido por el Sr. Suyera, de la Casa del Pueblo. Se leyeron varias adhesiones de Sociedades obreras y científicas y de personalidades políticas como los señores Navarro Reverter, López Domínguez, Alvarez (D. Melquiades), Conde de Romanos, Barrio y Mier, Costa, Dicenta y otros, y cartas de los Sres. Dualde y Costa.

Por la dependencia mercantil habló el Sr. González, manifestando que en los cuatro distritos de Valencia, solamente, existen 97 escuelas, quedándose sin matricular nada menos que 5.000 niños por falta de local, precisándose 40 escuelas más que las que existen.

Entiende que el Gobierno debe conceder 100 millones para el fomento de la cultura pública.

El Sr. Tondel manifiesta que los ricos tienen medios para educar á sus hijos, y que nada les importa las peticiones populares. Considera el representante de los profesores racionalistas, de acuerdo con el Sr. Tondel, que se llegaría á la solución si todos los maestros se declararan en huelga, por el abandono en que se encuentra la enseñanza, que se da en pésimas condiciones, mientras hay soberbios edificios para cosas inútiles y perjudiciales á la humanidad.

En nombre de los maestros de Instrucción primaria, dice el Sr. Oris que cree nada se conseguirá mientras se pida y no se exija.

El Sr. Menú, en nombre de la Juventud radical, pide el fomento de la enseñanza y de la higiene y dice: Pero antes pedimos la expulsión de la gente que ha arruinado á España, dejándola con anemia cerebral y física,

D. Marcos Miranda, dice que no deben pedirse los cien millones sin antes unirse todos los obreros para afrontar el problema económico y evitar el hambre.

Esto, añade, el representante de la Unión republicana, no se debe pedir, sino exigir, por ser el único medio de conseguir algo.

El Sr. Espinosa, por la juventud valenciana, cita el caso de una escuela que solo tiene una ventana que da á un cementerio, por la cual se asomaban los niños para presenciar una autopsia.

El Dr. Moliner habla de la mortalidad espantosa de España, cuyas estadísticas demuestran que están en relación con los sueldos que se ganan, dando el mayor contingente de víctimas la clase proletaria.

Lee el Sr. Guillén las conclusiones, en las que se insiste pidiendo los 100 millones que se solicitaban en el mensaje enviado á los poderes públicos en el mes de Mayo último para el fomento y desarrollo de enseñanza e higiene, y solicitando de los jefes de las minorías parlamentarias que apoyen aquella petición.

El mitin de Valencia ha resultado altamente simpático, pero cabe ahora preguntar: ¿Qué resultado práctico habrá de alcanzarse?

RAPIDA

Enfermedades del alma. Convalecencia.

A mi querida prima Isabel del Castillo.

Hojas del árbol caídas Juguete del viento son; Las ilusiones perdidas Son hojas ¡ay! desprendidas Del árbol del corazón.

ESPRONCEDA.

Habías caído enferma. Tu enfermedad no era física. Era una de esas enfermedades psíquicas del alma, en las que no hay curación posible.

Todavía en la primavera de la vida, y tu corazón acusaba terribles padecimientos. Amabas ya más el martirio que la gloria.

Y dudabas hubiese para tí, más que el cruento sacrificio de una existencia dolorosa. Porque habías perdido para siempre tus ilusiones y cariños; todas tus esperanzas y alegrías.

Y tu espíritu, en otro tiempo feliz, adolecía... En el lecho del dolor parecías una flor tronchada al soplo huracanado de las pasiones.

Tu seno de virgen se agita bruscamente al impulso de la amarga emoción que sentías; y tus labios, pálidos cual mustias hojas de otoño, se entreabían

POR TELÉGRAFO

(De nuestro servicio especial)

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS CON NUESTRO CORRESPONSAL. Madrid 3-15

Tema del día

Lo constituye, y es objeto preferente en todas las conversaciones, el asunto de adjudicación de la construcción de la Escudera. Circulan informes contradictorios; el gobierno guarda absoluta reserva y solo con algún viso de certidumbre se dice ha manifestado el Sr. Besada que, en principio, no hay adjudicación, pues de las proposiciones que examinó el Consejo de ministros, tres fueron desechadas por inadmisibles, y á la otra proposición se le hizo gran número de reparos que se detallan en un pliego, que es preciso saber si la casa constructora los admite; una de las nuevas condiciones que se exigen á la citada casa, es la de que ofrezca la garantía técnica; se le concede un plazo de cuarenta días para que resuelva, y hasta pasado ese tiempo nada se sabrá del resultado definitivo.

Asegúrase que el ingeniero señor Fuser ha marchado á Inglaterra llevando el pliego de reparos.

En contra de los anteriores informes, el Sr. La Cierva ha hecho público que pronto se sabrá el acuerdo del Consejo.

El ministro de Marina no ha asistido hoy al despacho y alguien afirma que está redactando la Real orden que aparecerá mañana en el periódico oficial, desapareciendo así el velo que envuelve á la ya fantástica escuadra.

Reglamento de exámenes

La Gaceta de hoy publica el reglamento de oposiciones y concurso de ingreso y ascenso en el Cuerpo de Prisiones.

Conferenciantes ilustres

Han llegado á esta Corte el Rector de la Universidad de Burdeos señor Thanice y los profesores Sres. Lopic, Lorin y Moure, que se proponen dar

para dar paso á la respiración permitida. Tu hábito divino se elevaba al trono de las grandezas, en holocausto del inmenso sacrificio de tu alma.

Porque tu alma grande estaba ungiendo de unción sacrosanta.

Y así habían pasado días y más días, años y más años.

Quizá las indelebles huellas de tus pesares se borrarán con el tiempo. Pero tu no lo creías, lo dudabas. Pues para tí era imposible.

O había de operarse un cambio radical en tu melancólica y gastada naturaleza.

Yo también había sufrido mucho y pasado por los mismos trances. La infelicidad me había perseguido tan de cerca como á tí, mi querida prima.

Y esto hizo me interesara por tí, aun sin conocerle. Y al preguntar por tu estado de salud, dos lágrimas surcaron mis mejillas, y una infinita tristeza, se apoderó de mi alma...

Me habían dicho que morirías, víctima de tu pasión ardorosa... volcánica... Y sabiendo lo que costaba vencer al infortunio... temía por tí... Isabel...

Al cabo habíamos los dos surcado el insondable piélago de la desgracia, como alguien profetizó. ¡Eramos desgraciados!

Hoy sé que tu espíritu convalece. Y mi satisfacción es inmensa. Hoy brilla el primer rayo de esperanza en el negruzco horizonte de mis largas noches de insomnio.

Porque siendo hermanos en el sufrimiento, mi corazón torna como el tuyo á una vida más placida y tranquila.

Y porque creo que tu alma ilumina el blanco santuario de mi fe perdida, que resurge con celestial reverberación... Y porque nuestras almas se hermanan con tan grato acontecimiento...

G. Ranz Lafuente.

Viana de Duero á 31 de Enero de 1909.

Publicaciones

Hemos recibido los cuadernos 186 á 190 del DICCIONARIO SALVAT, enciclopedia popular ilustrado, editado por la casa Salvat y comp.ª (S. en C.), los cuales no desmerecen de los anteriores, sino que aún les sobrepujan en interés y en valor artístico de su notable ilustración. Prueba de ello son, entre las láminas que se reparten, el magnífico mapa regional de Murcia, y las interesantes vistas de ciudades tan importantes como Messina, antes de la catástrofe que la convirtió en ruinas; Milán, Munich, otras; todo lo cual, unido á la concisión y claridad del texto, asimismo profusamente ilustrado, hacen de este libro uno de los más recomendables por su utilidad, belleza y economía. (50 cé. de peseta el cuaderno).

en esta Universidad varias conferencias.

La primera se celebrará mañana, á cargo del Sr. Lorin, que desarrollará el tema: «Lo que España fundó en América».

Los ilustres conferenciantes están siendo objeto de muchos agasajos.

Los solidarios

Para tomar parte en los debates parlamentarios hoy han llegado los diputados solidarios Sres. Abadal, Cambó y Cadafalch y otros individuos de la minoría.

Accidente desgraciado

Dicen de Barcelona, que en Sans, reñían dos individuos acaloradamente, acudió el Somatén á separarlos, uno de los individuos huyó, no respetando las órdenes que se le daban y un guardia disparó contra el fugitivo dejándole muerto.

Ejecución del Herrero

Cumplimentando la terrible sentencia impuesta por el Consejo de Guerra al asesino de los guardias civiles, «El Herrero», ayer á la una de la tarde fué puesto en Capilla, donde se han celebrado varias misas.

El reo recibió los auxilios de la religión, mostrándose abatidísimo. Hoy, á las siete de la mañana, ha sido ejecutado en la cárcel de Sevilla.

No se ha permitido que nadie visitase al reo.

Terrible desgracia

Comunican de Nápoles que en un café concierto de Caserta ha ocurrido una sensible desgracia.

Un tirador hacía ejercicios de tiro al blanco. Después de haber asombrado al público con su destreza, cargó de nuevo la carabina para romper de un tiro una bola de cristal que su ayudante tenía sobre su cabeza.

Pero resbaló, disparósele el arma y la bala mató á la artista Emma Tarnace, que estaba entre bastidores. El público, apercibido de la desgracia, invadió el escenario. Hubo que suspender la representación.

ECOS Y NOTICIAS

SUBSCRIPCION en favor de la vida de hijos de D. Juan Torre. Pesetas. Suma anterior. 64'65 D. Gumersindo Sanz Antón. 2'50 Teodosio Alvaro. 2'00 Suma. 69'15

Entre las mejoras últimamente realizadas en la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, de esta ciudad, hemos visto con satisfacción la de la apertura de dos hermosos ventanales en su fachada principal, que contribuye en gran manera al mayor embellecimiento interior del Templo y á su exterior ornato; así como también proporciona gran comodidad para hacer la lectura piadosa, á los numerosos fieles que diariamente se ven allí congregados.

Las obras han sido costeadas por nuestro distinguido amigo D. Eusebio García Sanz, al que, como nosotros, felicitamos por nuestro conducto los amantes del progreso moral y material de Soria.

Todos los días se celebra en esta Iglesia el augustísimo sacrificio á las siete y media, ocho y media y diez y media.

A las once de la mañana del sábado 13 del corriente mes se reunirá nuestro Ayuntamiento en el salón de sesiones para dar lectura y cerrar definitivamente las listas rectificadas del alistamiento de mozos correspondientes al reemplazo del año actual.

En dicha reunión se oirán y fallarán en el acto cuantas reclamaciones se hagan.

Se han presentado ayer en este Gobierno civil las siguientes proposiciones para la nueva casa de Correos y Telégrafos:

Por nuestro Excmo. Ayuntamiento, un solar para construcción del edificio en el ensanche de la capital, sitio que hoy ocupan las ruinas del palacio de la Vilueña.

Por D. Santiago Ruiz, la casa de su propiedad en la plaza de Aguirre y parte del edificio conocido con el nombre de palacio del Conde de Gómara (dos proposiciones).

Y por D. Atiliano Alonso, la casa de su pertenencia en la misma plaza de Aguirre, próxima á la sucursal del Banco de España.

El Contador del Excmo. Ayuntamiento D. Blas Taracena en el brillante informe presentado á la Corporación municipal sobre el resultado económico obtenido en el último año, manifiesta que la liquidación da un déficit de 3.700 pesetas, que, dice, es debido al poco rendimiento de los montes del municipio.

Aconseja se tomen acertadas medidas para aumentar los ingresos, y como disminución de gastos propone que el Ayuntamiento se decida á proporcionarse por sí mismo el fluido eléctrico para el alumbrado público, utilizando los elementos que existen en la fábrica de elevación de aguas.

Es de esperar que el Ayuntamiento no olvide tan convenientes proposiciones.

Felicitamos al Sr. Taracena por esta nueva demostración de su idoneidad.

Para celebrar la festividad de las Candelas dieron bailes anoche los Circulos de la Amistad y Mercantil, en los que abundaron bellas jóvenes.

La fiesta resultó como siempre animadísima, prolongándose hasta las primeras horas de la madrugada.

Malladas á Soria.—Hoy se espera ingrese en la cárcel de Soria, el autor del crimen de la Venta de la Laguna, que tan honda impresión causó en esta provincia.

Antonio Malladas debió salir ayer de Agreda en conducción ordinaria, probablemente habrá pernoctado en Aldeapozo y esta tarde ingresará en la cárcel de Soria.

La causa será vista en este cuatrimestre ante el Jurado; acusarán al procesado el Sr. Fiscal D. Felipe Gallo y el abogado Sr. Posada, y la defensa le ha correspondido por turno á D. Sotero Llorente Lapuerta.

Existe gran expectación por conocer los detalles de los debates de tan sangriento suceso y no hay para qué decir que en su día haremos amplia información.

La interesante memoria que presentaron al Congreso de Tuberculosis, celebrado en Zaragoza, nuestros buenos amigos el Dr. D. Mariano Iniguez y D. Máximo Herculilla, ha sido premiada, por la sección de trabajos intelectuales, con medalla de oro.

Felicitamos á los Sres. Iniguez y Herculilla por haber obtenido tan alta y justa recompensa para su meritosísimo trabajo.

Debido á la bondad de los citados señores tendremos el honor de reproducir parte de la expresada memoria, que es seguro agradará conocer á nuestros lectores.

Accidente.—En la arboleda del río, término municipal de Olvega, hallábase varios obreros arrancando hopos por orden del Ayuntamiento cuando uno de dichos árboles en su

caída alcanzó al guarda de la arboleda, Vicente Villar Calvo, de 55 años de edad, dejándole herido de suma gravedad.

Los compañeros, en su afán de prestarle auxilio inmediatamente, le conducían en hombros, con ánimo de llevarle á su casa, pero en el camino dejó de existir el infortunado Vicente y hubieron de trasladarle al depósito judicial.

Del 1.º al 15 de Abril próximo quedarán abiertas en esta capital y en la villa de Abejar, dos paradas con caballos sementales del Estado y por término de noventa días.

Beneficio.—La velada que tuvo lugar el sábado pasado en el teatro del Casino de Numancia á beneficio del artista D. Enrique Barrera y su esposa, estuvo concurrida.

Del programa anunciado al público, se suprimió el monólogo 'La buena crianza ó tratado de urbanidad', á causa de haberse indisputado nuestro apreciable amigo D. Julio de Soria, que estaba encargado de su interpretación.

La omisión fué oportunamente anunciada.

La función que se organizó en la Cámara de Comercio hubo de suspenderse por causas ajenas á la voluntad de los artistas y aficionados.

Indulto á un soldado.—La Gaceta publicó el siguiente real decreto:

«Vista la sentencia dictada por el Consejo de guerra ordinario celebrado en Guadalajara el día 28 de Enero, aprobado por el Capitán general de la primera región, por la cual se condena á la pena de muerte al soldado de la Compañía de Aerostación, Manuel Comerón Rubio, como autor del delito de insulto á un superior, Vengo en concederle, á propuesta de mi Consejo de ministros, indulto de la pena de muerte impuesta, conmutándose la por la inmediata de reclusión militar perpetua, quedando subsistente la accesoria que determina la parte dispositiva de la sentencia.

El domingo y martes pasados dió agradables sesiones el Cine Soriano en el Teatro Principal.

La concurrencia fué numerosa.

Con satisfacción consignamos la noticia de haber experimentado una ligera mejoría en la grave enfermedad que padece la esposa de nuestro querido amigo D. Mariano Granados. Y con más satisfacción aún vemos que la mejoría iniciada sea el principio de un rápido y completo restablecimiento.

En Arenillas ha dejado de existir á la temprana edad de 14 años el joven Bernardino Sanz Antón, hijo de nuestro estimado amigo el Secretario de dicho Ayuntamiento D. Ildefonso Sanz.

A dicho señor y á toda su apreciable familia hacemos constar nuestro sentimiento por pérdida tan irreparable.

En Sigüenza falleció el miércoles último el conocido propietario don Manuel Almazán, hermano del Alcalde de aquella Ciudad y padre político de nuestro buen amigo D. Dorotheo Relañó, jefe del Servicio agronómico de esta provincia.

Enviamos al Sr. Relañó y á su distinguida familia la expresión sincera de nuestro pesar por la desgracia que sufren.

Segun nuestras noticias, la Audiencia provincial se propone dar un avance extraordinario en el presente cuatrimestre á las causas correspondientes al Tribunal del jurado que se hallan pendientes de vista y fallo.

En la villa de Calatañazor ha fallecido el niño de 4 años de edad Elias Vinuesa, hijo de nuestro estimado corresponsal D. Carlos. Reciba éste, su esposa y demás familia nuestro sentido pésame.

Robo.—La Guardia civil de Retortillo tuvo noticia de que se había cometido un robo en el pueblo de Madruédano y casa de la vecina Gertrudis Berrojo Inigo, viuda, de 74 años de edad, á quien fueron sustraídas 2.250 pesetas en billetes de Banco que conservaba dentro de un bote de hoja de lata cerrado en un arca.

Las gestiones de la benemérita han dado por resultado la detención de Lorenzo Soria Castillo, hijo político de la robada, en quien existen vehementemente sospechas.

De enseñanza.—La Junta provincial de Instrucción pública en sesión celebrada el sábado 30 de Enero acordó: Nombrar para las escuelas que existan vacantes los maestros siguientes para desempeñarlas interinamente: D.ª Casimira Domingo Palacios, para la de niñas de Osma; D.ª María Jiménez Lázaro, San Felices (niñas); D. Angel Pérez Gómez, Alpanseque; D.ª Maximina Carro Frías, Sauquillo de Paredes; D. Emilio de Vera Pérez, Aylloncillo; D.ª Cristina de Fries Aparicio, Tordesalás; D. Emilio Sanz Martínez, Aldehuela de Calatañazor (sustitución); D. Esteban Crespo Heras, Escobosa de Almazán; D. Epifanio Remacha, Bordocorex; y D.ª Juana Vázquez, para Vello-sillo.

Que forme parte de la Comisión para el nombramiento de maestros interinos el vocal D. Juan Alcalde Carramiñana. Tramitar los expedientes de construcción de escuelas con subvención del Estado de los Ayuntamientos de Almazán y Langa de Duero, respectivamente.

Que pasen á la Inspección para su informe los presupuestos escolares.

Que pasen varios expedientes á informe de la Inspección de primera enseñanza.

—Ha tomado posesión de la escuela de párvulos de Burgo de Osma, D.ª Teresa Esteban de Castro, nombrada en concurso de ascenso.

—Han quedado vacantes para proveerse interinamente las escuelas de Valdelagua y Buimanco.

CURACION EN CASA.—Todas las personas que padezcan de la piel ó de la sangre, eczemas, herpes, pústulas de ane, úlceras varicosas, reumáticas, escrofulosas, sífilíticas, pícor de cabeza ó cuerpo, costras, etc., pueden curarse en su casa sin ir á ningún sitio, siguiendo el tratamiento especial que se emplea en la Clínica Dermatológica de Madrid, calle de Galdo núm. 3, (esquina á Preciados). Consultando por correo al Médico Director de esta Clínica se obtiene la curación, mediante ese tratamiento, en breve tiempo y por muy moderados honorarios.

El rey de las vísceras llamó el gran Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos. Para evitar, y curar sus males, pues obra también como preventivo, hay que tomar el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, que abre el apetito y tonifica.

El reumático está en el mundo como el cesante hambriento ante el escaparate de una repostería, sin poder tomar parte en el festín de la vida. Que use el Bálsamo antirreumático de Orive, y comerá en él á 2 carrillos. 2 ptas. frasco.

El placer de tomar café después de las comidas, deja de ser placer si la digestión es laboriosa, y laboriosa será si no se han masticado bien los alimentos. Para esto lo 1.º es tener buena dentadura, lo cual se consigue enjuagándose diariamente con el higiénico Licor del Polo.

REDENCION MILITAR Llamamos la atención acerca del anuncio inserto en cuarta plana 'Centro Barcelonés de Seguros', del que es Delegado en Soria, el Corredor de Comercio don Priscito Plaza.

EL AVISADOR NUMANTINO es el periódico de mayor circulación de la provincia.

SECCION RELIGIOSA

CULTOS

En la Insigne Iglesia Colegial se celebra todos los días Misa solemne á las diez menos cuarto, terminada Tercia.

El día jueves á las cinco y media de la tarde, con su Divina Majestad de manifiesto, en la iglesia de San Juan de Rabanera, rezándose en la Estación, el Santo Rosario y Letanía, cánticos religiosos y Meditación, dando fin á los Cultos cantándose el Santo Dios, divina bendición y reserva.

Haciendo la Hora Santa todos los jueves en memoria de la Institución de la Eucaristía, trescientos días de indulgencia y plenaria para los asociados.

En la iglesia de San Juan de Rabanera el primer viernes de mes, se celebra á las ocho de su mañana la Misa de comunión, á la que se replica se ofrece por los asociados del Apostolado de la oración y las personas que conlucen en sufragio de las almas que han muerto en la catástrofe de Italia.

En la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Espino prosigue la novena en honor del glorioso marítim y Obispo de Sebaste San Blas, á las cuatro de la tarde y finaliza con la adoración de su Santa Reliquia, bendición de agua y ofrendas piadosas.

V. M. L.

Información de mercados. Precios del último verificado

Table with market prices for GÓMARA, ALMENA, and RIOSECO, listing items like Trigo puro, Cebada, and Avena with their respective prices.

A MI PATRIA

Despierta patria mía, despierta madre amada, despierta que á ti viene la gloria en tu dolor, despierta dulce hermosa que al brillo de tu imperio sacrosanto refleja su esplendor. Tus timbres y blasones pregonan ya la fama mecida por la gloria que envuelve á tu dosel; tus rayos apagados, adquieren nueva llama, y ya tus enemigos se espesan en tropel. El ángel que gobierna el sol radiante y bello su luz á ti dirige, oyendo á Jehová: ya heridos tus traidores por magico destello, tu venturosa dicha, su fin predice ya. Los lauros de la gloria, querida patria mía, tu altiva frente ciñe, cual de áurea diadema; y en ellos cincelada tu gran noble porfía, pinceles tus virtudes como el mejor emblema. Gregorio Ranz Lafuente.

ANUNCIOS

Maestro herrero, cerrajero, herrador y forjador desea colocarse. Dirigirse á Millán Hernandez, en Pozalmuro. 1-tp.

Moliner. Se necesita un criado para el molino de Renieblas. Intil presentarse sin buenas referencias. Dirigirse á doña Bienvenida Marlinez, en el citado pueblo. 1-2p.

CALATAÑAZOR Con la dotación anual de 115 fanegas de trigo puro ó 1.150 pesetas y lo que produzca el herreaje se halla vacante el partido veterinario á que da nombre esta villa, compuesto de la misma, Aldehuela, Abioncillo, Muriel de la Fuente, La Cuenca, Nafria la Liana, Nódalo, La Mallona, Las Fraguas y La Revilla, distantes el que más unos ocho kilómetros de buen camino.

Las solicitudes con hoja de servicios correspondiente se admitirán en esta Alcaldía por término de 30 días, advirtiéndose que es potestativo del solicitante elegir la dotación en la forma que le convenga. Calatañazor 30 de Enero de 1909. 6-1

Sierras circulares. Se venden dos perfectas montadas, con coginetes de hierro y bronce, árboles y platillos torneados, y dispuestas á trabajar en el momento. Dirigirse á Nicéforo Hernández, Plaza de Aguirre, núm. 2. 2-2d.

SE VENDE harina de primera á 37 pesetas los 100 kilos; la arropa, á 4'25. Centeno, cebada, yerros, avena, molanssin, huescillo, etc. Plaza de San Pedro, 9, frente á la Colegiata, Soria.

Panadería de EL FRANCÉS

El conocido industrial Juan Besse abre nuevamente su despacho de pan fabricado con harinas de 1.º, en la plaza de San Esteban, núm. 2, al precio de 36 céntimos el kilo. Venta al contado.

Optica, Relojería y Taller DE H. PASTORA

concesionario de dos PATENTES. Corresponsal de la Compañía Francesa del Gramophone y relojero del Ferrocarril. Collado, 25. (Soportales). Regulo positivo.

Para demostrar la superioridad del Gramophone sobre cualquier otra máquina parlante, cada aparato á discos que se presente en esta casa será comprobado con un legítimo Gramophone de similar ó inferior categoría, tocando en ambos un mismo disco que se regalará al portador sin otro compromiso por ambas partes.

Advertisement for Madrid GRAN HOTEL COLON, Carrera de San Jerónimo, 45. Hotel de primer orden, hay ascensor, calefacción á vapor, cuarto de baño y demás confort moderno. Especialidad en el trato, se hablan varios idiomas. Hospedaje desde 8 pesetas en adelante.

Sombrerería de Nicasio Ruiz

Collado, núm. 60.—Soria. Se acaban de recibir inmenso surtido en sombreros hongos, últimas novedades de extranjería. Precios muy económicos. En flexibles colores novedad y negros los últimos modelos. Sombreros negros y color, propios para la clase labradores; hay al alcance de todas las fortunas y precios descomulgados al por mayor y menor. Gorras infinitad de formas á precios muy económicos. Telas para hacerlas á medida en la forma que más guste. Se admiten también telas para de ellas hacerlas al gusto del parroquiano á precios convencionales, según forma. Sirvanse visitar mi establecimiento y se convencerán de lo que se ofrece se cumple, tal vez con creces. Mi lema es: Muchos pocos. Especialidad en sombreros, bonetes y gorras para señores sacerdotes.

RELOJERIA DE J. PUYUELO

Collado; 40, Soria. Relojes y toda clase de composturas á precios reducidos. Anteojos y lentes de todas clases, y arreglo de los mismos. Se sirven con exactitud y rapidez los encargos de los señores Médicos-Oculistas.

PUYUELO-OPTICO

Consultorio Médico-Quirúrgico Rayos X.—Electroterapia.—Inhalaciones de ozono DE A. RUIZ GARCÍA

Gran Premio de S. M. la Reina Regente ALMAZAN

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso. ENFERMEDADES DE LA MATRIZ CIRUGIA GENERAL Consulta, de 11 á 1.—Los martes, de 2 á 4.—También por correo.

CHOCOLATES ESPECIALES

DE JOAQUÍN ORÚS ZARAGOZA

MARCA ESCUDO DE LA VIRGEN DEL CARMEN La casa de más producción de Aragón y la única que elabora sus chocolates á la vista del público y prueba así que no hay otro más rico ni mejor elaborado.—Premiados en París y Londres con las mayores recompensas.—Gran diploma de Honor.—Cruz de Mérito y medallas de Oro.

FABRICA MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD Deposito exclusivo para la venta. PEDRO LLORENTE Almacén de coloniales. COLLADO, 21, Y PLAZA DE ACENA, 15.—SORIA

COMPANIA INTERNACIONAL DE MENSAJERIAS

BUENOS AIRES

Esta Empresa ha establecido un servicio quincenal desde primeros de Enero de pequeños paquetes desde España para todas las poblaciones de la Argentina, entregándolos á domicilio. Para más detalles, diríjase al Representante, Francisco González.

Plaza de la Leña, 12, SORIA

NOTA.—La primera remesa saldrá el 15 de Febrero del Puerto. Se reciben los paquetes hasta el 31 de Enero.

PRIMITIVA FABRICA MODERNA DE VELAS DE CERA

Pongo en conocimiento del público en general y especialmente de los señores sacerdotes que deo establecida una Fábrica-Cerería, con especialidad en velería para el culto, fabricada con mecha que favorece la uniformidad en la luz, evita el corrido de las velas y aumenta la duración de éstas. Precio, 8 reales libra, franco de porte y embalaje, siempre que el pedido alcance á cuatro arrobas. Los pedidos á su fundador y propietario, Manuel Igea.—Pozalmuro (Soria).

Soria.—Imprenta de Felipe las Heras.—1809.

GARAÑÓN de tres años, desea venderse; para tratar dirigirse á la señora viuda de Balbino Ortega, en Abión. 3-8d.

LA MODERNA

FABRICA DE GENEROS DE PUNTO DE P. PLAZA

En este acreditado establecimiento, en el cual se emplean las máquinas más modernas y con los adelantos conocidos hasta el día, cual son las alemanas, se fabrica toda clase de géneros de punto en lana y algodón, ó sea medias, calcetines, camisetas, calzoncillos, peletes, toreros, cubre-corsés, puños y fajas de todos tamaños.

Especialidad en toda clase de composturas y confecciones á la medida, previo encargo, para dentro y fuera de la capital. Precios sumamente económicos.

Única en Soria. Collado, 16

Quintas.—Año 1909

Gran centro de Redenciones del servicio militar Establecido en Guadalajara HORNO DE SAN GIL, 5.

Bajo la dirección de D. ANTONIO BOIXAREU Y CLAVEROL PROPIETARIO Y RENTISTA

Precios de las operaciones. Al contado..... 825 En dos plazos..... 850

Para más detalles dirigirse al representante más antiguo de la provincia D. Antonio Carretero, vecino de Fuentepinilla. Previo aviso, se hacen contratos en Almazán los martes, en Berlanga los jueves y en el Burgo los sábados.

Gabinete Médico Quirúrgico

DEL LICENCIADO HERNANDO DE LA CRUZ

Excmo. de los Hospitales de Madrid, Miembro Titular de varios Congresos

Dedicado á la especialidad de la Cirugía General Operativa, enfermedades de las mujeres y de los niños. Vinuesa (Soria).

pero decía: «¡Que demontre! Yo no soy ambicioso, y con el regalo que tantas veces me ha prometido el amo y lo que gane en la aldea, aunque sea arrancando piedras con los dientes, iremos tirando mi viejecita y yo. El amo es bueno; pero esto de comer siempre el pan ajeno, aunque se lo den á uno con buena voluntad, es muy triste.» Martín se despidió, pues, de su amo, y éste, queriendo cumplir la promesa que repetidas veces le había hecho de hacerle un buen regalo y recompensar su fidelidad, le regaló una de las barras de oro que había traído de América, con lo que Martín partió tan contento una mañana de verano. Martín llevaba al hombro la barra de oro envuelta en un pedazo de arpillera, y antes de llegar á Galdácano, que está dos leguas de Bilbao, iba ya cansado y sofocado con la carga y el calor, y decía para sí, viéndolo un caballero que venía hacia él montado en un hermoso caballo: «¡Que cosa tan hermosa es el viajar á caballo como viaja ese caballero! No se cansa uno, no se hace daño en los pies con los condenados guijarros del camino, se ahorra zapatos, y anda uno la jornada en el tiempo que le da la gana! ¡Y que no se alegraría mi viejecita de verme llegar montado en un caballo tan gallardo como ese!» «¡Hola! Parece que vas cansado?»—le dijo el caballero cuando emparejó con él.—Mal tiempo es este para andar á pie y con carga, aunque la que tú llevas no pesará mucho, pues abulta poco.

«¿Que no pesa, dice usted?»—le replicó Martín.—Cinco arrobas larguitas de talla. «¿Pues qué? ¡Es plomo!»—No señor, pero es oro; y si no véalo usted,—dijo Martín levantando un poco la arpillera. En efecto, ¡Qué! ¿Has descubierto alguna mina?—No señor, me lo ha regalado un indiano á quien he servido diez años. —Milagro será que pases con ella la cuesta de Urquiola, porque allí anda una partida de ladrones que roban á todo dios. —¡Por vida del demonio!—exclamó Martín muy mal humorado con esta noticia.—¡Qué lance fuera que este mazacote me costara la vida! —¿Quieres que cambiemos? —¿Qué hemos de cambiar? —Ese mazacote por este hermoso caballo. —No tengo inconveniente. El caballero se apeó, ayudó á montar á Martín, y echando la barra de oro al hombro, continuó su camino á pie, mientras Martín le continuaba á caballo. El caballo de Martín tenía un trote endemoniado; así era que cuando llegó á Zornoza, que está á tres leguas de Bilbao, Martín llevaba las asentaderas hechas una carnicería, las tripas hechas un ovillo y la cabeza hecha una olla de grillos. —¡Por vida del caballo de Cristo padre!—decía Martín desesperado.—¿Que va á que tengo que cogerle de la rienda y caminar á pie? ¡Pero tonto de mí, que no me había ocu-

ESTABLECIMIENTO

SORIA

CALLE DEL COLLADO, 52



Maquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPANIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos a pesetas 2,50 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis

Maquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica hobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prender de vestir y otras similares.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España

ESTABLECIMIENTO

SORIA

CALLE DEL COLLADO, 52



PEDRO RAMON

Ortopédico-Especialista

(Afecciones abdominales exclusivamente, primero y único.) Alivio, retención y curación de las hernias (quebraduras) y relajaciones; abultamiento y descenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas, dolores lumbos-abdominales, etc., etc.

Con el privilegiado método Ramon quedó, hace ya años, resuelto el difícil problema del tratamiento radical, NO OPERATORIO Y SIN MOLESTIA ALGUNDA, de las hernias (quebrantaduras) y dislocaciones uterinas. Categoría afirmación suscrita, oficialmente, por las Corporaciones científicas, confirmada por miles de éxitos notables y dictámenes de elogio de la Real de Medicina y Cirugía. Los clientes del especialista Ramon, olvidan pronto la dolencia: optan, a VOLUNTAD, por el alivio y retención absoluta, ó por la curación radical, obliteración del anillo, con aquella confianza que inspira la lande-dical, obliteración del anillo, con aquella confianza que inspira la lande-dical, obliteración del anillo, con aquella confianza que inspira la lande-dical...

Si un día las Reales Academias de Medicina y Cirugía, la Real de Madrid inclusive, con laudatorios dictámenes por unanimidad dispensados á notable simas creaciones del ortopédico-especialista D. Pedro Ramon, fueron favorecidos que guió al paciente por la senda donde había de encontrar el deseado bien, hoy los médicos, todos, colaboran á tan altos fines para que á todas partes y á todos los individuos llegue, con la mayor comodidad y economía, el verdadero remedio poniendo coto á ciertos abusos de visitantes titulados ortopedistas ó médico-ortopedistas, de que son víctimas los herniados y las señoras que sufren afecciones en la región abdominal.

Los pacientes de ambos sexos y todas edades que sufren hernias (quebraduras) y relajaciones; las señoras que sufren abultamiento ó descenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas ó dolores lumbos-abdominales, se verán libres de molestias, sufrimientos y peligros usando los privilegiados especialidades Ramon, y á este fin los de Soria y su provincia acudirán al ilustrado Farmacéutico, peritísimo en las especialidades Ramon.

Dr. D. José Morales Recibe de 11 á 1 mañana. Collado, 6, SORIA

Sellos fechadores para la franquicia, modelo oficial, en bronce y cautchú á precios reducidísimos.



BRUNO UGARTE ANDRES SELLOS DE METAL Y CAUTCHU

ROTULOS ESMALTADOS

ROTULOS ESMALTADOS

Facilita sellos de metal y cautchú, oficiales y particulares, con esodas y emblemas, numerador ó calendario montados en aparato, á mano ó automático, á elección del cliente. Sellos parroquiales con alegoría del santo. Los encargos pueden dirigirse á la librería de Almohadillas perpetuas, tintas especiales para sellos y de marca que in borrar el lienzo, jamás se borra.

SOBRINO DE V. TEJERO

Centro Barcelonés de Seguros QUINTAS

Autorizado por la Ley de 30 de Junio de 1887. Domicilio social: Carmen, 42, 1.º, Barcelona.

Esta Asociación para responder de sus operaciones tiene constituido en el Banco de España y á disposición del Excmo. Sr. Ministro de Fomento el depósito que previene la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908 y cumplidos todos los requisitos que la misma ordena.

Los mozos de la próxima quinta pueden suscribirse por la cantidad de 750 PSETAS quedando garantida con su redención militar la responsabilidad de los excedentes de cupo que sean llamados para cubrir bajas.

El dinero pueden los interesados depositarlo donde quieran, aún en el mismo pueblo de su residencia, sin que pueda cobrarlo la Asociación hasta el mes de Agosto del año del sorteo.

Los mozos que constituyan sus depósitos en el Banco de España, mediante el pago de diez pesetas, además de los gastos de ingreso, tendrán derecho si resultan soldados, á ser redimidos, antes que la Dirección levante los depósitos. Primero se verán libres del servicio militar, antes que nadie pueda disponer de sus capitales.

Estas son las únicas garantías que pueden llevar al seno de las familias la verdadera tranquilidad. Para prospectos, informes y suscripciones á nuestro Delegado D. Priscilio Plaza, Collado, 16, SORIA.

Miranda Sastre. VALLADOLID

Ultimas novedades en géneros del reino y extranjero. Visita esta capital cuatro veces al año. DIRECCION: Duque de la Victoria, 23. Valladolid. DIRECCION: Duque de la Victoria, 23.

COMPANIA COLONIAL CASA FUNDADA EN 1854

rido hacerle galopar para que deje el conde-nado trote! ¡Hála, chiquitín! Y así diciendo, Martín dió dos espalozos al caballo, y el caballo salió á escape como una flecha; pero como Martín era un malísimo jinete, un poco antes de llegar á Durango, que está cinco leguas de Bilbao, perdió la silla y cayó contra un roble á la orilla del camino. Un aldeano que venía de la parte opuesta arreando una vaca, corrió en su socorro, y refrescándole la frente con agua que cogió en la boina en un arroyo inmediato, logró que recobrara el sentido, que había perdido con el batcazo. Entre tanto, el caballo y la vaca pacían bajo los árboles. —¡Maldito sea el caballo y la madre que le parió!—dijo Martín así que recobró el uso de la palabra.—En cuanto llegue á Durango, le vendo por lo primero que me ofrezcan, porque no vuelvo á montar en él aunque me den el oro y el moro. ¡Es divertido, como hay Dios, viajar á caballo para desollarse uno las nalgas frotando, ó romperse el bautismo galopando! Mil veces mejor viaja usted tranquilamente tras de su vaca, con el íten de que puede usted atracarse de leche cuando le dá la gana. —Pues oiga usted,—dijo el aldeano,—yo, á Dios gracias, tengo muchas vacas, pero no tengo más que un caballo y me hace falta otro para trillar. ¿Quiere usted que cambie-mos? —Corriente,—contestó Martín muy contento. El aldeano montó en el caballo y continuó

Ferretería y Cerrajería

Claudio Alcalde El más antiguo y acreditado de esta Provincia.

Plaza de Acaña, número 16 y Marqués del Vadillo, 4. En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país de todos los tamaños y clases desde la más modesta hasta la de mayor lujo. Batería de cocinas.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo y muy económicos. Especialidad en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas. Gran colección de telas y cribas metálicas, alambres de pocos gruesos, tuberías, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor hierro para peñas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pozos y norrias é infinidad de artículos que no se detallan por no molestar. Explosivos.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etc. El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos. Fíjense bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose por tanto, imposible la competencia en clase y precios.

Chocolates Llorente MARCA "EL LEON,"

Premiados últimamente en aragoza con Medalla de plata. La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación, hecha á la vista del público. El que no haya probado el Chocolate Llorente, marca El León, se le invita á que lo pruebe, y se convencerá de la superioridad de sus clases. El "Chocolate Llorente," es el mejor de todos.



De venta en farmacias á 75 cénts. caja. Por mayor, REDER, Zorrilla, 23, Madrid, y centros de específicos.

Compañía de Seguros Reunidos Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal y 41 años de existencia. Seguros sobre la vida Seguros contra incendios SUBDIRECTOR EN SORIA, D. RAFAEL ARJONA Plaza de Acaña (antes Herradores), 15

LA POSITIVA GRAN ZAPATERIA DE FRANCISCO MODREGO Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que esta verdadera Zapatería de MODREGO que estaba instalada en la esquina de la Claravilla se ha trasladado al Collado, 70, donde estaba la antigua sombrerería de Hilario Blasco, donde encontrarán como siempre un abundante surtido de calzado de todas clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera. Especialidad en calzado de lujo El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día. No equivocarse con alguna que vende con el mismo nombre. COLLADO, 70, SORIA

INDISPUTABLE SUPERIORIDAD EN CHOCOLATES CAFÉS MOLIDO Y EN GRANO TES, TAPIOCAS

EL CONSULTORIO MILITAR DE LOS AYUNTAMIENTOS

COMPENDIO DE DERECHO ADMINISTRATIVO CÍVICO-MILITAR En este compendio se han insertado todas cuantas disposiciones militares se refieren á las corporaciones municipales, tratándose con especial interés. Con esta obra, además de resolver cuantos casos aislados se presenten, pueden estar prevenidos para afrontar cualquier contingencia, dada la responsabilidad que pesa sobre los alcaldes por el carácter militar que las leyes les conceden. Se vende en la librería de F. las Heras.

M. Molinero é hijos ESCULTORES MARMOLISTAS

CASA FUNDADA EN 1880. CENTRAL \* Plaza del Progreso, núm. 10. \* MADRID Se ruega á la persona que desee construir algún trabajo cementerio, avise por correo pues la casa pasa á domicilio modelos, proyectos y presupuestos gratis. Gran exportación á provincias.

El Salamanguino SANTIAGO GUTIERREZ CONSTRUCTOR Y MOLINERO

SE HA TRASLADADO A SAN LORENZO, NUM. 2, SORIA Donde ofrece sus servicios en toda clase de obra de Molinos y Máquinas construyen Cedazos, Limpias Belgas, Rodeznos, Saetines, Malacates, etc. Se funde el bronce, se tornear árboles y toda clase de trabajos al torno. Se montan turbinas de todas clases para grandes y pequeños altos y caudales de agua, turbinas francesas de la Ferté y Dordña. Se hacen las obras á precios convencionales y á jornales, éstos á 6 pesetas por día y manutención, y para los viajes sólo se cobran los gastos.

SOLUCION BENEDICTO de GLICERO-FOSFATO DE GAL CON CREOSOTAL Preparación la más radical para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, inspeptencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escorbutismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 14, Madrid; en Soria, Sr. Morales Orante; en el Burgo de Osma, Farmacia de P. Izquierdo.

El Progreso Antigua zapatería de Lapuente y Modrego, hoy de JUAN LAPUENTE Collado, 86 y 88, Soria. Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de PUENTE y MODREGO, y que es sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será de Juan Lapuente por ser el que quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma. Con tal motivo tengo el gusto de ofrecer al público mis servicios con la seguridad de que como siempre de verme favorecido con sus encargos, pues antes como ahora esta construye cuantas clases de calzado se le encarguen, disponiendo de un bello de materiales de los mejores que se conocen, tanto del reino como de extranjeros y cuenta además con talleres de primera y de su confianza, que el calzado que ofrece en su taller construido en mis talleres y en mi fábrica que nunca puede ser de poca confianza asegurado que el que me honre con su confianza encontrará siempre un completo y cómodo surtido de calzado de todas clases tanto de caballeros, como de señoras y niños en fino y ordinario que mi mayor gusto será servirlos en las mejores condiciones. He de advertir que cuantos zapatos quieran hacerse á esta zapatería se urjan todos á mi nombre, pues el sobre Modrego, digo por el pleo de pertenecer á la misma, me que en lo sucesivo nana el que se ofreciese solo.

Gregorio Cuevas Acebes Cirujano dentista de Facultad de Medicina de Madrid

LATOS Ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Juan Lapuente Marqués Tónico-genit. del Dr. Morales Cébres píldoras para la completa y segura curación de las Enfermedades secretas Cuentan 40 años de éxito y asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 pesetas, y se remiten por correo á todas partes. La correspondencia Carretas, 39. MADRID. En Soria, farmacia de J. Morales Se hacen al minuto tarjetas de visita y de citación, con tipos ingleses y alemanes.

